



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新一屆區議會選舉提名期15日已開鑼,將選出香港18區區議會共412個民選議席。在2012年立法會選舉新增5個面向全港320萬選民的「超級區議員」下,各黨派的「政壇巨星」擺明車馬背水一戰,搶攻「超級議席入場票」。初步統計各黨各派已初步公布的部署出選名單,有約600人會披甲上陣,尚未包括獨立地區人士。有學者預料這場「立法會前哨戰」是「史上最激,變數最多」的「生死存亡戰」,估計反對派會借炒熱

遞補機制或言論自由,以「全港性議題」壓倒地區性議題,為自己增加選舉籌碼;而建制派會以地區服務實績取勝。

史上最激區選 取勝還看實績

「首局」左右立會選情 學者料各黨出重兵劍指超級議席



工聯會參選區議會選舉,以「撐勞工為基層」務實進取態度爭取支持。資料圖片



民建聯日前於中西區及離島區報名參選區議會選舉。資料圖片

政壇重要戰役開打,依次為區議會選舉、選委會選舉、特首選舉及立法會選舉,而在超級議席效應下,各黨派紛紛派重兵打響區選頭炮(見表)。城市大學專業進修學院學術統籌宋立功表示,作為「首局」的年底區議會選舉直接左右立法會選情,基於「許勝不許敗」,各個政黨為加強政治議價牌面,鮮有地看重區議會選舉部署,形容是次區議會換屆選舉是自1982年選舉以來,「史上最激,變數最多」的選戰。

學者分析民主黨輸唔起

他續說,是次特首選舉選委由800人增至1,200人,當中區議員議席份額最多,佔75席,區議會結果同時左右選委會提名,甚至是影響特首選舉的重要因素,同樣推動各個黨派勢必力爭上游。

宋立功以07年區議會選舉結果作進一步分析,認為坐擁50多個區議會議席的民主黨,在今屆區選「押注」最重,因為這場選舉是區議會優化方案通過後的首個選舉,等同「重要試票」,一旦失守就證明他們支持政改方案卻未能開拓中產票源,甚至流失不少溫和票,故此民主黨今仗「輸唔起」,否則「裡外不是人」。

細黨力爭望提高議價力

同時,部分「拉車邊」有機會坐擁15個區議會議席的小政黨,為提高政治叫價力,也紛紛落場跑。宋立功分析指,現擁有12個區議會議席的公民黨,會期望有多3席的進帳;民協現有6席,但隨着該黨不斷萎縮,更被民主黨及「人民力量」夾擊,有可能6席不保;脫離民主黨自立的新民主同盟,現時有8個區議會議席,預計他們會穩

持10至11席,增加談判牌面;而從不積極區選的職工盟亦迫不得已上馬。

在建制派方面,剛好有15席的自由黨,近年不少黨員先後出走,要穩守15席亦有難度;至於只有2席的新民黨,為提升政治能量,未來亦會招兵買馬拉近距離。

反對派內訌狙擊添亂局

在區選亂局中,激進反對派的狙擊戰術亦隨時左右戰果。宋立功估計,現時接近4成選區,特別是民主黨等反對派陣營,可能面對空降狙擊,形容區選的變數是史上最多,「以捉棋為例,首局意義重大,有利緊接的中局及殘局,區議會選舉失守,往後幾場公開選舉亦會受連鎖反應拖垮」,將空前激烈的選情再添變數。



宋立功形容是次區議會選舉為最激烈的「生死存亡戰」。資料圖片

各黨派區議會選舉初步部署(*)

黨派	擬參選人數
民建聯	181人
工聯會	48人
工商專業聯盟 (包括經濟動力、專業會議、自由黨等)	約50人
新民黨	約10人
勞聯	5至6人
民主黨	126人
公民黨	約50人
新民主同盟	約10人
人民力量	約50人
選民力量	約20人
社民連	22人
民協	約30人
職工盟	3人

(*)多數政黨仍未公布全部的參選名單,最終參選人數或有變。

製表:香港文匯報記者 鄭治祖

建制派生力軍實幹改善民生

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)每逢選戰臨近,反對派為求爭奪議席例必興風作浪,借炒作「政治爭議」抽水,尤其今年區選是「超級區議員」的「入場券爭奪戰」,「泛政治化」歪風勢必更烈。不過,真金不怕火爐火,地區工作出名扎实的民建聯及工聯會就派出在地區打滾多年的青年生力軍上場,力爭躋身區議會平台,更好地改善民生。

民記參戰 新人佔1/3

立法會第一大黨、民建聯暫定派出約180人出戰年底區選,其中1/3為新人,更不乏20多歲的年青專業人士。為開拓青年票,該黨早先率先潮推「社區報料iPhone App」,除在電子智能平

台接受社區報料及投訴外,同時會向市民提供民建聯最新最快的消息動向,以及全港18區支部辦事處及議員的聯絡資料。

民建聯主席譚耀宗表示,今屆該黨派出的參選人數與上屆相若,候選人都是經過地區協調的合適人選,除了有承擔、有能力,亦在地區服務了一段日子,為街坊朋友所認識,而根據該黨的內部民調發現,市民目前最關注物價、通脹、交通、房屋及醫療等民生議題,該黨會抓緊民生議題為競選主軸。

除民建聯外,工聯會的區選部署亦已初步「定案」,預計派出40多人出戰,其中一半為新人,並深信區選成敗在於候選人的地區政績。

選民年青化影響大局

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)近年青年參政氣氛日濃,根據臨時選民登記冊顯示,政治取態未明的18至20歲的「90後」登記青年選民,較07年區議會選舉激增1倍至14.4萬人。有學者分析指,選民年青化有利新興政黨及政黨第二、第三梯隊上位,加上區議會選舉只要在選區維持幾百票就有勝算,或會對選區帶來變數,認為青年選民最終能否左右大局,是值得觀察的新興現象。

學者指反對派地區工作不強

香港嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣指,「80後」及「90後」的青年選民倍增,會對後生選民人數多的選區有利,但他們的政治及選舉參與度則未有數字參考。青年選民是年底選舉的未知之數,最終能否左右大局仍有待觀察,相信個別選區戰況會相對激烈。他又指反對派向來地區工作不強,只着重爭取地區支持點而非支持面,故在重視實質服務的區選中,預期他們的選舉得票比例與過往相



「90後」青年選民激增,隨時影響大局。圖為早前在一選民登記活動上,林瑞麟呼籲年輕人登記為選民。資料圖片

若。城市大學專業進修學院學術統籌宋立功亦相信,隨着各個政黨第二、第三梯隊渴望「出頭天」,政黨「大佬」亦不得不回應黨員聲音,年紀相對較大的在任議員亦要讓位,務求在排位方面滿足年青一代的需求,為新人鋪排上位機會,他認為未來10年的區議會及立法會選舉結果會「大變天」。



公民黨協助外傭爭取居港權,引起全城譁然。市民街頭簽名表達反對立場。資料圖片



民主黨總幹事陳家偉被揭發涉嫌向香港大廈光顧鳳姐尋歡。資料圖片

反對派引火自焚盡失民心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在選戰前夕,反對派連番玩火自焚,大失民心。公民黨近期在關乎港人福祉的港珠澳大橋工程及外傭居港權問題上,被指公然與民為敵,而在暴力文化升溫下,更公然包庇反對派示威者又顯暴行。民主黨則在花斑斑的「家醜事件簿」上再添疤痕,先有黨內「少壯派」去年底出走另組「新民主同盟」,炮轟黨大佬文化;再有「人民力量」及社民連借政改一役發動狙擊,上演「反對派鬼打鬼」;而前總幹事陳家偉更被傳媒揭發涉嫌「召妓」,窘態連累黨友淪為政壇笑柄。

大橋、外傭 公民黨與民為敵

擅玩法律的公民黨向來地區工作薄弱,近期還連番錯估民意,觸怒選民,先有該黨執委黃鶴鳴協助「朱婆婆」叫停港珠澳大橋工程,坊間估計,單是香港涉及分攤的大橋主體工程費就此上漲近百億港元,訴訟還揭及約70多項正進行環評的工程,隨時癱瘓香港經濟發展。一波未平,一波又起。該黨核心成員李志喜協助外傭爭取居港權,引起全城譁然,擔心缺口一開,香港即時要面

對12.5萬合資格外傭申請留港,與港人爭福利,「搶飯碗」,甚至申領在外地配偶和子女來港團聚等「計時炸彈」,香港失業率勢必拉高,福利網定必爆破。

內訌、嫖妓 民主黨內外交困

公民黨火燒眼眉,另一邊廂的民主黨同樣腹背受敵,頻頻撲火。去年底,黨內「少壯派」忍無可忍另組「新民主同盟」,大鬧民主黨內部「大佬文化」、「虛構民主」。其後,核心黨員涂謹申及鄭家富亦因政改一役與黨領導層鬧分歧,鄭家富更因此與黨友分道揚鑣「說再見」;而社民連、「人民力量」及憤青更對該黨冷嘲熱諷,甚至揚言要在選戰上發動「狙擊攻勢」,擺明志不在當選,而是分薄民主黨的票源。此外,繼前黨友何偉途「東莞嫖妓被捕」事件,以及民主黨現任立法會議員甘乃威涉因「求愛不遂」解僱女助理而被立法會調查後,已婚並育有一名約8歲大兒子的「大內總管」陳家偉,亦於今年7月被記者踢爆「懷疑嫖妓」,雖然他已即時請辭並獲接納,但已令廣大市民對該黨主要成員的個人操守大失信心。